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VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over rentabiliteit en 
loonsverhoging in de dienstenchequesector 

– 2345 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Dank u wel, voorzitter. We hebben al heel veel gediscus-
sieerd over de dienstenchequesector, minister, pre- en hopelijk ook postcorona. 
Vlaanderen investeert heel veel middelen in die sector. De laatste jaren werd 
zwartwerk hiermee succesvol ‘verwit’. De sector vult belangrijke maatschappelijke 
noden in, niet alleen bij kwetsbare mensen die alleen wonen, maar ook bij hard-
werkende tweeverdieners. Last but not least zijn heel wat mensen die in de sector 
actief zijn, mensen met een profiel dat niet altijd veel kansen krijgt op de 
arbeidsmarkt. Via het systeem van de dienstencheques lukt dat dan wel. 

We zijn dan ook heel blij dat op 20 mei, weliswaar na meer dan een jaar van 
onderhandelingen, eindelijk een sociaal akkoord werd bereikt voor de sector, met 
een minimale loonsverhoging van 0,8 procent boven op de index, die retroactief 
toegepast wordt. Het ontwerpakkoord bevatte ook al een cadeaucheque van 20 
euro en een onkostenvergoeding voor de thuisstrijkers van 10 procent boven op 
het brutoloon. Verder maakt het akkoord melding van een verhoging van de syn-
dicale premie. 

De sp.a is, ik denk samen met de collega’s van alle andere fracties in het halfrond, 
heel blij dat er eindelijk een akkoord bereikt is. De werknemersorganisaties hadden 
zich eerder al akkoord verklaard. De werkgevers sluiten zich nu allemaal aan bij 
het ontwerpakkoord. De loonsverhoging is een feit, al is die lager dan wat er initieel 
geëist werd door de vakorganisaties en de werknemers. Maar we hebben ook altijd 
gezegd dat er in de sector toch ook een probleem is van werkbaar werk en mogelijk 
ook van de rentabiliteit van de ondernemingen.  

Het is zeer positief dat de sociale partners een akkoord bereikt hebben, ook al is 
de loonsverhoging lager dan wat er initieel geëist werd door de werknemers. Dit 
neemt echter de structurele problemen met betrekking tot de werkbaarheid en de 
rentabiliteit van de sector niet weg, gezien de niet-indexatie van de cheques.  

Minister, we willen dus nogmaals vragen naar de stand van zaken inzake de 
rentabiliteitsstudie die u besteld hebt en die initieel besproken zou worden op 28 
maart, voorzitter. Ondertussen staan we meer dan twee maanden verder. Hebt u 
een zicht op de resultaten van de rentabiliteitsstudie, minister? Wordt er in de 
studie rekening gehouden met het bereikte sociaal akkoord? Last but not least wil 
ik het engagement van de sp.a benadrukken om tot een globaal gedragen 
hervorming van de sector te komen, met aandacht voor eerlijk loon, eerlijk werk, 
werkbaar werk en rentabiliteit voor de ondernemingen. 

De voorzitter: Dank u wel, mevrouw Gennez. We hadden die studie inderdaad 
geagendeerd eind maart. Ik zie aan de non-verbale communicatie van de minister 
dat we daar nu al een en ander over zullen vernemen. We zullen er ongetwijfeld 
later in de commissie nog op terugkomen. 

Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega’s, en collega Gennez in het bijzonder. 
Het klopt inderdaad dat de rentabiliteitsstudie eind maart geagendeerd stond. Het 
was ook mijn bedoeling om ze vrij te geven tegen de paasvakantie. De studie was 
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op dat moment echter beperkt tot de analyse van de jaarrekeningen van 
dienstenchequebedrijven van 2016 tot en met 2018.  

Ik heb vervolgens gevraagd om een simulatie toe te voegen van de impact van de 
index-overschrijding eerder dit jaar en om ook de loonstijging van het sectoraal 
sociaal akkoord mee te nemen. Zolang dat sectoraal akkoord niet goedgekeurd 
was, was het onmogelijk om daar iets over vrij te geven, want als het sectoraal 
dan niet goedgekeurd of nog aangepast zou worden, zou dat wat lastig worden. 

Intussen is het sectoraal akkoord ruim een week geleden goedgekeurd door alle 
betrokken sociale partners en heb ik gevraagd om mij de analyse van de resultaten 
op te leveren. Ik zou vandaag de studie vrijgeven en ik stond er ook op om de 
studie en de conclusies eerst met de leden van deze commissie te delen, wat dan 
ook zal gebeuren, en ik heb er geen probleem mee dat de administratie of iemand 
anders daar volgende week een grondiger discussie over houdt. 

De studie is dus klaar, en meer zelfs, er zijn twee onderzoeken klaar. Het eerste 
onderzoek gaat over de rentabiliteit, het tweede over de terugverdieneffecten van 
de investeringen in dienstenchequebedrijven. Het is belangrijk eens na te gaan wat 
de terugverdieneffecten zijn van de honderden miljoenen euro’s die in die sector 
worden gepompt. Het is ook goed om beide onderzoeken samen te bekijken voor 
het geval jullie willen werken aan een voorstel van resolutie. Ik zal vandaag zelf 
geen beleidsvoorstellen doen; dat zou onheus zijn tegenover jullie, want er is ook 
gevraagd om daarover een bespreking te houden in de commissie. 

Voor mij was het ook van belang – en dat is de derde reden, mevrouw Gennez – 
om die knoop van dat sociaal akkoord door te hakken en de twee discussies niet 
met elkaar te vermengen. Zoniet, zou de Vlaamse overheid meegesleurd kunnen 
worden in een akkoord dat eigenlijk op federaal vlak moet worden gesloten, naar 
aanleiding van de 1,1 procent die men kon krijgen. 

Die hinderpalen zijn nu allemaal weggewerkt. De enige die er nog is, is de 
coronacrisis, die natuurlijk ook een zware impact heeft op de manier waarop bedrij-
ven kunnen werken. We hebben wat soelaas geboden door de vergoeding aan de 
dienstenchequebedrijven een stuk op te trekken en er is ook een finale regeling 
afgesloten, op voorwaarde natuurlijk dat er wordt geïnvesteerd in veiligheids-
materiaal voor de werknemers. 

Dat zijn de vier punten die ik vooraf wilde meegeven. 

Collega’s, de Vlaamse overheid investeert 1,3 miljard euro in het systeem van de 
dienstencheques. Ik wil het even hebben over de belangrijkste vaststellingen die 
uit de analyse van het Departement Werk en Sociale Economie naar voren zijn 
gekomen. 

Er zijn in Vlaanderen 1282 erkende dienstenchequeondernemingen, in 2016 waren 
dat er nog 1853. We zien dus een forse daling. Die daling heeft twee belangrijke 
oorzaken. Zo hadden veel ondernemingen een federale erkenning, maar geen 
activiteit in Vlaanderen. Daarnaast is er een toenemende consolidatiebeweging in 
de sector. In Vlaanderen zijn 35 ondernemingen goed voor meer dan de helft van 
alle dienstencheques. Dat zijn dan ondernemingen die meer dan 500.000 cheques 
per jaar verwerken. Daarnaast zijn er nog 100 ondernemingen die tussen 100.000 
en 500.000 cheques per jaar verwerken; samen zijn zij goed voor ongeveer een 
kwart van de markt. 614 bedrijven hebben minder dan 10.000 cheques en ver-
tegenwoordigen slechts 3 procent van de markt. Heel veel kleine bedrijven staan 
dus voor een klein percentage. 

Op basis van de evolutie van de jaarrekeningen kunnen we vaststellen dat de 
winstmarges van de erkende dienstenchequebedrijven positief zijn, maar wel dalen 
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doorheen de tijd. In het boekjaar 2016 had drie kwart van de ondernemingen een 
positief eindresultaat, dat aantal is gedaald tot 68 procent in 2018. Er is dus winst, 
maar de winst daalt. 

In het boekjaar 2018 was er gemiddeld nog een positief nettobedrijfsresultaat van 
iets meer dan een halve euro per verwerkte cheque. Als je naar de bedrijfsvorm 
kijkt, dan zie je dat dit voor handelsvennootschappen 0,61 euro was en voor vzw’s 
en gemeentelijke vzw’s maar 0,01 of 0,02 euro per cheque. Er is dus een enorme 
discrepantie tussen handelsvennootschappen enerzijds en vzw's en gemeentelijke 
vennootschappen anderzijds. Dat betekent dat vzw's en gemeentebesturen door-
gaans geen of nauwelijks winst maken via dienstencheques.  

De financiële structuur is globaal gezond, maar de solvabiliteitsgraad is voor de 
handelsvennootschappen dalende. Corona is een belangrijk aandachtspunt en is 
niet mee verrekend in het onderzoek.  

Het zal u niet verbazen dat de rentabiliteit van een onderneming zeer sterk ge-
koppeld is aan de loonkosten, die 90 procent van de totale kosten uitmaken. Die 
loonkosten zijn door de loonstijging met 2,8 procent dit jaar – 2 procent via de 
index plus 0,8 procent dankzij het sectoraal akkoord – en de taxshift die niet langer 
zorgt voor een verdere daling van de RSZ-lasten (Rijksdienst voor Sociale Zeker-
heid), gestegen van 12,94 naar 13,39 euro per uur. Alles is hierin verrekend, ook 
de laatste cao – dat is wel belangrijk, anders zijn we een beetje in de lucht aan het 
spreken. 

Caroline Gennez (sp·a): Minister, ik heb het laatste bedrag niet verstaan. 

Minister Hilde Crevits: De totale loonkost stijgt van 12,94 euro naar 13,39 euro. 
Daar zit de index van 2 procent, het sectoraal akkoord van 0,8 procent en de daling 
van de RSZ-lasten door de taxshift in verrekend. 

Hierbij worden de andere loonkosten niet in beschouwing genomen, zoals ziekte-
verzuim, vakantiegeld, opleiding, onproductieve uren, uren voor begeleiding en 
premies. Dat is ongeveer 6 tot 7 euro per cheque. We denken dat er nog een 
stijging is van de overige kosten van 4 eurocent per cheque.  

We kijken dan naar de compensaties van al die stijgingen. Dit bedrag wordt 
gedeeltelijk gecompenseerd door de indexaanpassing van de inruilwaarde. Bij een 
indexering van 73 procent stijgen de subsidies met 0,34 euro per cheque. Het 
gecumuleerd effect van een partiële indexaanpassing en de loonsverhoging bete-
kent een daling van de winst met 0,15 euro per cheque. U zult in het onderzoek 
de berekeningen zien. Dat is een klein beetje een onderschatting, omdat de andere 
loonkosten niet in de oefening werden meegenomen. Die kunnen we moeilijk 
simuleren omdat die zeer variabel zijn en afhangen van bedrijf tot bedrijf.  

Deze berekeningen van de evolutie van de wettelijke cao-lonen enerzijds en 
geïndexeerde overheidssubsidie anderzijds geven uiteraard een theoretisch beeld. 
We gaan dit toetsen aan de volgende jaarrekening. Maar men moet ooit eens iets 
maken dat kan worden gebruikt om te evalueren. We hebben ons best gedaan om 
een zo accuraat mogelijk beeld te geven. 

Wat leer ik daar nu uit? Ik ben heel blij dat het departement die oefening gemaakt 
heeft. Ik ga deze legislatuur die oefening jaar per jaar updaten, daar kunt u op 
rekenen. We gaan permanent de evolutie monitoren aan de hand van de jaar-
rekeningen, eventuele indexaanpassingen en dergelijke meer. Zo krijgt u elk jaar 
een beeld van de mogelijk gewijzigde toestand. Het is zeer belangrijk om dat 
nauwgezet te doen, zeker nu we de impact zien van de cao en de indexaanpassing 
op het totale resultaat. 
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Zoals ik al heb gezegd, zal ik op dit ogenblik geen beleidsaanpassingen doorvoeren. 
Ik ontmoet deze namiddag de sector om door de onderzoeken te gaan. Nu de cao 
is afgesloten, is het belangrijk de werkgevers en de werknemers te zien en van 
hen input te krijgen. 

Ter informatie wil ik nog meedelen dat we in het verleden al hebben gesproken 
over een aanpassing van de index van 73 procent tot 100 procent. Dat zou op 
jaarbasis een meeruitgave van 11 miljoen euro betekenen. Dit betekent een 
bijkomende stijging per cheque van 12 procent. 

Mevrouw Gennez, hoewel dit geen deel van uw vraag om uitleg uitmaakt, deel ik 
nog mee dat u vandaag nog een onderzoek zult ontvangen. Het gaat om de onder-
zoeksopdracht die aan IDEA Consult is gegund om de terugverdieneffecten van het 
dienstenchequestelsel te berekenen. Die opdracht is tijdens de vorige legislatuur 
door toenmalig minister Muyters gegund en is nu opgeleverd. Dit kan een zeer 
interessante toevoeging zijn, indien de commissie verder wil discussiëren over de 
situatie in de dienstenchequesector. Voor die studie zijn 2000 dienstencheque-
gebruikers bevraagd. Ik overloop even de belangrijkste bevindingen. 

Ten eerste zijn de cheques bijzonder populair bij gezinnen met kinderen, want 40 
procent van de gebruikers zijn gezinnen met kinderen, terwijl hun aandeel in de 
totale bevolking 30 procent is. Dit geldt zeker voor gezinnen met twee of meer 
kinderen, want daar is het percentage 34 procent, terwijl hun aandeel in de totale 
bevolking 22 procent is. De tweede groep die sterk is vertegenwoordigd, zijn de 
tachtigplussers. Het gaat om 14 procent, terwijl hun aandeel in de bevolking 8 
procent is. 

Ten tweede blijft het aantal gebruikers absoluut stijgen. Dit is het gevolg van twee 
maatschappelijke evoluties, enerzijds de stijgende participatiegraad van vrouwen 
op de arbeidsmarkt en anderzijds de vergrijzing van de bevolking, die een grotere 
behoefte aan hulp in het huishouden doet ontstaan. 

De stijging is een gevolg van het feit dat de dienstencheques open-end zijn. Ik 
herinner me vele zware begrotingsbesprekingen, niet enkel over het onderwijs, 
maar ook over de dienstencheques. Dit heeft onze overheidsuitgaven echt laten 
exploderen, want we leveren een zeer grote bijdrage. Vooraleer we beslissen om 
de budgetten nog eens te laten stijgen, moeten we tijdens de besprekingen goed 
in ogenschouw nemen hoe de budgetten in de loop der jaren zijn gestegen. Hier-
door zitten we nu aan 1,3 miljard euro aan uitgaven. 

Ten derde creëert het systeem een vraag naar schoonmaakhulp in de woning. Dat 
is natuurlijk een gevolg van de interessante prijs van de cheques en van het offi-
cieel statuut van de poetshulpen. Op die manier ontstaat een belangrijke econo-
mische sector. Dit vertegenwoordigt 3 procent van de tewerkstelling in Vlaanderen. 
De gebruikers vinden vrijwel unaniem dat dit het voor hen mogelijk maakt om 
langer thuis te blijven. Dat is een belangrijke meerwaarde. 

Ten vierde zijn er heel sterke terugverdieneffecten. In 2017 bedroegen die ruim 1 
miljard euro. De bruto kost was 1,3 miljard euro, wat betekent dat de kostprijs 
eigenlijk met 80 procent wordt gereduceerd dankzij de middelen die door de directe 
en indirecte terugverdieneffecten naar de overheid terugvloeien. 

Ik overloop even de directe terugverdieneffecten. Het gaat dan om jobcreatie, want 
bijna 90 procent bestaat uit bijkomende jobs. Dit betekent een nettocreatie van 
41.393 voltijdse equivalenten in de poetshulp, wat ook bijkomende bijdragen in de 
sociale zekerheid en de personenbelasting en minder uitgaven voor uitkeringen 
betekent. Verder zijn er ook 676 voltijdse equivalenten voor omkaderingsleden, 
die natuurlijk ook belastingen betalen. Zo zijn de terugverdieneffecten berekend. 
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Er zijn ook indirecte positieve effecten. Door de ondersteuning met diensten-
cheques is de arbeidsparticipatie van de gebruikers en hun partners behouden of 
gestegen. Mensen kunnen meer voltijds werken. De thuiszorg wordt ook wat min-
der gebruikt en de consumptie neemt toe. Dit is natuurlijk een theoretische raming, 
die op 25 miljoen euro wordt geschat. 

Dus als je alle kosten en terugverdieneffecten samenneemt, bedraagt de nettokost 
voor de overheid per voltijdse dienstenchequewerknemer 5650 euro, of 20 procent 
van de brutokost van 28.328 euro. Dat is zeer interessante informatie voor dege-
nen die zeggen dat het een veel te grote uitgave is. Er zijn enorm veel terug-
verdieneffecten. Voor mij is de investering in de dienstencheques, gelet op de grote 
maatschappelijke return, zeker verantwoord. 

Mevrouw Gennez, u verwijst naar de werkbaarheid. Ik zal daar nog eens kort op 
ingaan. Ik heb vorig jaar aangegeven dat ik de sector op drie vlakken wil ondersteu-
nen. Ten eerste is er de instroom. Daarvoor hebben we VDAB 2 miljoen euro extra 
budget gegeven om de toeleiding naar de sector te versterken. De tweede ingreep 
is de werkbaarheid. Er zijn drie ESF-oproepen voorbereid (Europees Sociaal Fonds). 
Vorige week vrijdag zijn die finaal goedgekeurd, waardoor we in de werkbaarheid 
voor de werknemers opnieuw 2 miljoen euro zullen investeren. Ten derde is er de 
rentabiliteit, waarvoor de onderzoeken nu opgeleverd zijn en waarvoor we deze na-
middag de eerste keer gaan samenzitten met de sector. Ik kijk uit naar de debatten 
die jullie zullen hebben. Ik heb beloofd dat ik niet met de fanfare voorop zal lopen. 

Als alles goed gaat, krijgen jullie de onderzoeken in jullie mailbox. Eentje was niet 
aangekondigd, maar ik zou het sneu vinden om het niet mee op te leveren samen 
met het rentabiliteitsonderzoek.  

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (sp·a): Minister, ik dank u voor uw antwoorden. We hebben er 
inderdaad lang naar uitgekeken, omdat we er met zijn allen van overtuigd zijn dat 
de sector een grote maatschappelijke waarde heeft. Dat wordt blijkbaar ontzettend 
ondersteund door het tweede onderzoek naar de terugverdieneffecten. Ik ben blij 
om te lezen dat het systeem werkt.  

Dat het systeem rendabel moet blijven, lijkt me evident. We kunnen inderdaad wel 
uitkijken naar een indexering van de omruilwaarde naar 100 procent. Ik denk dat 
we daar binnen het systeem voldoende middelen voor hebben, zeker omdat er 
tijdens het coronatijdperk in de Vlaamse begroting wel wat bespaard is – om het 
zo te zeggen – op middelen voor het dienstenchequesysteem, omdat er veel 
minder prestaties geleverd zijn in die maanden. 

Minister, bij uw analyse van de rentabiliteitsstudie zei u dat er een verschil is in de 
winstmarges tussen de handelsvennootschappen en de non-profit-vzw’s. Dat is een 
grote kloof. Dat kan te maken hebben met schaalvoordelen. Ik neem aan dat de 
35 of 36 grootste ondernemingen die meer dan de helft van de activiteiten in de 
sector leveren, niet de non-profitorganisaties zijn, tenzij ik mij vergis; dan mag u 
mij zeker tegenspreken. Het zou ook te maken kunnen hebben met de aandacht 
voor opleiding, vorming, ondersteuning van werkbaarheidsmaatregelen. Dan is het 
natuurlijk wel belangrijk dat daar extra aandacht naartoe gaat.  

We kijken uit naar de volledige twee studies. We zullen verdergaan met ons – 
hopelijk breed gedragen – voorstel van resolutie, met aanbevelingen van het parle-
ment die dan eensgezind door de regering zouden kunnen worden opgepikt. 

De voorzitter: De studies worden nu in onze mailbox gedropt. Mocht daar behoef-
te aan zijn, dan kunnen we daar volgende week of de week nadien op terugkomen. 
De auteurs kunnen ze misschien komen toelichten. 
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Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Die mensen zijn bereid om dat te doen. Ik weet dat jullie 
graag de stukken op voorhand hebben. Ik kon ze vandaag moeilijk meebrengen, 
want ze zitten nog virtueel te vergaderen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Mijn excuses omdat ik niet alles heb kunnen volgen door 
technische problemen die geheel aan mezelf te wijten waren. Een aantal vriende-
lijke collega’s hebben me via WhatsApp doorgestuurd wat de minister en mevrouw 
Gennez hebben gezegd. 

Eerst en vooral een pluim voor mevrouw Gennez om dit thema op de agenda te 
zetten en een pluim voor de minister om opnieuw een belangrijk dossier uit het 
regeerakkoord, de rentabiliteit van dienstenchequebedrijven, vrij vroeg in de 
legislatuur grondig aan te pakken. Ik ben heel blij dat die studie intussen klaar is 
en dat we die volledig zullen kunnen inkijken. 

Door de coronacrisis is dit thema actueler dan ooit tevoren. Het zou niet slecht zijn 
om in de commissie over deze studie van gedachten te wisselen. Misschien kunnen 
we dan meteen ook Federgon horen voor een reactie op de studie. 

Het is nog wat vroeg om uitspraken in deze of gene richting te doen, maar de studie 
toont wel aan dat we iets zullen moeten doen als we die sector overeind willen 
houden en vooral ook als we de diversiteit in de sector willen behouden. Vandaag 
lijkt die sector – en dat is een van de markantste elementen uit de studie – aan een 
weerzinwekkend tempo te consolideren. Ik weet niet meer hoeveel procent door 36 
bedrijven wordt gedaan, maar het is gigantisch. 

Ik zal zelf nog geen uitspraken doen, behalve dan dat ik de aangereikte hand van 
mevrouw Gennez met veel enthousiasme wil grijpen. Het is misschien een wat rare 
formulering, maar ik bedoel dat die aangereikte hand zeer welkom is. We zullen 
dat samen met de commissie grondig bekijken en we zullen samen met de minister 
een oplossing zoeken voor de rentabiliteitsproblematiek in de sector. Daarbij zullen 
we creatief moeten zijn. Er zijn mogelijks ook wel andere verdienmodellen voor 
dienstenchequebedrijven, extra inkomstenstromen die ze uit de private sectoren 
zouden kunnen halen. We zullen dat moeten bekijken. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Ik dank mevrouw Gennez voor haar vraag. Het gaat 
over een belangrijke post, niet alleen budgettair in onze Vlaamse begroting, maar 
ook maatschappelijk. Ik kijk uit naar het rapport en het is goed dat we dat grondig 
zullen kunnen bespreken. Zoals de heer Ronse voorstelde, kan Federgon daar ook 
bij worden betrokken, zodat we daarover een grondige gedachtewisseling kunnen 
houden. Misschien kan die uitmonden in een voorstel van resolutie. 

Ik denk dat we er allemaal belang bij hebben, de minister heeft daar ook naar 
verwezen, dat we het systeem overeind houden. Dat is een belangrijke maat-
schappelijke opdracht: voor veel oudere mensen en werkende gezinnen is die 
poetshulp cruciaal. Maar we hebben er ook alle belang bij die sector leefbaar te 
houden, ook voor de werkgevers.  

Minister, u hebt zeer interessante informatie gegeven over de terugverdieneffecten. 
Terugverdieneffecten zijn iets waar de liberalen vaak op wijzen in allerhande voor-
stellen. Ik ben blij dat wat de dienstencheques betreft, 80 procent of bijna 1 miljard 
van de 1,3 miljard euro wordt terugverdiend. Dat toont aan dat we dit systeem 
moeten koesteren en dat we ervoor moeten zorgen dat het overeind blijft. 
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Tot daar mijn korte beschouwing, ik spaar mijn vragen voor de gedachtewisseling 
die we daar binnenkort over zullen hebben. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Kort en bondig: het is heel goed dat collega Gennez dit 
thema heeft geagendeerd. We hebben in het antwoord heel veel informatie ge-
kregen. Het verdient inderdaad een breder debat. Ik wil me aansluiten bij het voor-
stel om binnen een week of twee de auteurs en ook Federgon uit te nodigen en 
daar een breed debat over te voeren in de plenaire zitting. Ik hoop net zoals collega 
Gennez dat de aanzet die zij heeft gedaan, kan resulteren in een kamerbreed 
akkoord, zonder daar enige andere woordspelingen aan te koppelen. 

De voorzitter: Ik wil de minister danken voor de openheid. We zullen binnen twee 
weken een gedachtewisseling organiseren met de auteurs van de studie en de 
fracties vragen om voorstellen te doen. Ik heb Federgon al gehoord. Als er nog 
andere voorstellen zijn, dan horen we die graag. De commissiesecretaris zal daar-
over een mail sturen. 

Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel voor alle aanvullende tussenkomsten. Ik heb 
voorlopig niet zoveel extra commentaren, behalve een antwoord voor mevrouw 
Gennez. U zegt dat er wordt bespaard, maar ik wil dat wel een beetje nuanceren. 
Er zijn minder dienstencheques gebruikt door corona. We hebben eigenlijk extra 
geïnvesteerd, doordat we een extra vergoeding hebben gegeven. Ik begrijp de 
redenering, maar dat is geen besparing, dat is gewoon een mindergebruik als ge-
volg van externe omstandigheden. 

Uw vraag over de kosten zal in de hoorzitting en in de uitleg misschien nog meer 
aan bod komen. Er zijn inderdaad een pak elementen die het verschil in kosten 
verklaren. Bij de vzw's en bij de overheid zijn de lonen bijvoorbeeld vaak een beetje 
hoger of is er soms een intensere begeleiding van de werknemers. Ik heb een 
discussie gehad met mijn medewerkers op het kabinet. De rentabiliteit is natuurlijk 
niet alles. Als de lonen wat hoger zijn en er wordt meer geïnvesteerd in opleiding, 
kan het zijn dat de winsten daardoor kleiner zijn, maar dat het de facto voor de 
werknemers heel goed is. Daarom is het van belang om dat met de nodige nuance 
en zin voor detail te bekijken. 

Mijnheer Ronse, de sector is ook bijzonder divers en ondersteunt heel verschillende 
types van gebruikers. Je hebt bijvoorbeeld een kleine vzw die zich richt op een 
niche van mensen, wat alles wat duurder maakt. Daar zul je wel aandacht voor 
moeten hebben. Wat niet kan in de sector van de dienstencheques is een-
heidsworst. Het gaat om heel verscheiden groepen mensen die geholpen worden. 
Het is echt mijn bedoeling om die sector breed te ondersteunen en met die brede 
sector te gaan samenzitten, om, als we een ingreep zouden doen, ervoor te zorgen 
dat bepaalde kleinere niches die heel waardevol zijn, niet plots verloren zouden 
gaan. 

Ik ben ook tevreden met jullie tussenkomsten. Ik ben open over wat ik ter 
beschikking stel, omdat iedereen de sector van de dienstencheques een warm hart 
toedraagt. Als het van mij afhangt, heb ik ook graag een breed gedragen resolutie, 
als jullie tot een voorstel van resolutie zouden komen. De sector heeft er in dezen 
weinig belang bij om ons vechtend over straat te zien rollen. Er is eigenlijk weinig 
ideologische tegenstand als het gaat over het voortbestaan ervan en de waarde 
die men hecht aan de mensen die in de sector werken. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 
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Caroline Gennez (sp·a): Minister, ik heb geen besparing gesuggereerd, wel een 
winst in de Vlaamse begroting door de mindere uitgaven. In die zin was mijn 
pleidooi er een om de middelen binnen het systeem van de dienstencheques te 
houden, zodat we kunnen investeren in werkbaar werk, een eerlijke verloning en 
een betere rentabiliteit voor de ondernemingen. Het was dus een ‘caveat’ naar de 
minister van Begroting en een ondersteuning van de minister van Werk om de 
middelen binnen de dienstencheques te houden. 

We kijken uit naar de gedachtewisseling. We zullen nog stakeholders suggereren, 
als dat goed is. We werken uiteraard verder aan een voorstel van resolutie. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de impact van de 
coronacrisis op de arbeidsmarktpositie van jongeren 

– 2374 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Mijn vraag gaat over de impact van de coronacrisis op 
jongeren naar aanleiding van de monitor van de Internationale Arbeidsorganisatie 
(IAO), die aangaf dat jongeren een disproportionele impact ondervinden van de 
COVID-19-crisis. Heel wat jongeren kunnen niet meer normaal opgeleid of onder-
wezen worden. Beroepsgerichte opleidingen of opleidingen op de werkvloer werden 
de voorbije maanden stopgezet. Heel wat jongeren verliezen ook hun job en hun 
inkomen, omdat zij vaker werken met tijdelijke contracten. Het is voor hen in de 
huidige omstandigheden nog altijd moeilijk om een nieuwe job te vinden. 

Arvastat geeft aan dat de werkloosheid bij jongeren tussen twintig en dertig jaar 
in april gestegen is met 21 procent ten opzichte van april 2019. Dat zijn indicatoren 
die op rood staan voor de arbeidsmarktpositie van onze jongeren. Natuurlijk weten 
we ook hoe belangrijk de start van een beroepscarrière is voor latere kansen op 
de arbeidsmarkt. Het opdoen van ervaring, van succeservaringen, is natuurlijk heel 
belangrijk voor de goesting om te werken. Gezien we allemaal langer zullen moeten 
werken, is het altijd leuk als dat van jongs af aan op een gemotiveerde en 
succesvolle manier kan gebeuren. 

De IAO vreest dat de langdurige afwezigheid van jongeren op de arbeidsmarkt 
zorgt voor een blijvend effect op de loopbaan van deze generatie. We moeten 
absoluut vermijden dat we een lockdowngeneratie op de arbeidsmarkt creëren. De 
International Labour Organization (ILO) vraagt permanente maatregelen om de 
mogelijk permanente schade die deze generatie ondervindt, te remediëren.  

Minister, ik heb hierover de volgende vragen.  

Hebt u cijfers over de impact van de lockdown op de arbeidsmarktpositie en 
competentieontwikkeling van jongeren in Vlaanderen en specifiek op de meest 
kwetsbare NEET-jongeren (Not in Education, Employment or Training)? 

Bereidt u maatregelen voor die de negatieve effecten verzachten van de COVID-
19-epidemie en de lockdown op de competentieontwikkeling en arbeidsmarktkan-
sen van deze jongeren? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 
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Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega Gennez, voor deze zeer interessante 
vraag. De jeugdwerkloosheid ligt ook mij zeer na aan het hart. Zoals u allen weet, 
hadden we de NEET-jongeren al voor de coronacrisis samen met de sociale 
partners als doelgroep in het vizier. Zeker in postcoronatijden zullen we versterkt 
op deze groep moeten inzetten, zodat ze niet tussen de mazen van het net glippen.  

Dan de cijfers: eind mei 2020 telden we 198.283 niet-werkende werkzoekenden in 
Vlaanderen. Dat zijn er 24.247 meer dan vorig jaar, dus een stijging met 13,9 
procent. Bij de jongeren onder de 25 steeg het aantal niet-werkende werk-
zoekenden sterker dan gemiddeld, namelijk met 17,8 procent. De sterkste stijging 
was evenwel te merken bij de 25- tot 39-jarigen, die bedroeg bijna 20 procent. De 
sterkste stijging doet zich dus niet voor bij de jongsten. Eind mei 2020 telden we 
ook 35.171 niet-werkende werkzoekenden jonger dan 25 jaar. Dat zijn er 5304 
meer dan een jaar eerder, zoals ik al zei is dat dus een stijging met 17,8 procent.  

Kijken we naar de evoluties per scholingsniveau, dan zien we dat de hoogge-
schoolde jongeren procentueel de sterkste groei kenden, namelijk 56 procent, 
gevolgd door de middengeschoolden, namelijk 26,8 procent. In absolute aantallen 
was de toename het grootst bij de middengeschoolden. Procentueel is de stijging 
dus het grootst bij de hooggeschoolden, wat logisch is, omdat zij het vaakst werk 
hadden. Als het dan wat slechter gaat, hebben zij vaker geen werk. Als we dus 
naar de individuele absolute cijfers kijken, zien we een stijging van 2788 werk-
zoekenden bij de middengeschoolden en van 1616 bij de laaggeschoolden. 

De sterkere procentuele groei bij de midden- en hooggeschoolde jongeren wordt ook 
bevestigd in het profiel van de nieuw-ingestroomde jongeren. Eind februari was 34,3 
procent van de werkzoekende jongeren middengeschoold en 7,8 procent hoogge-
schoold. Bij de jongeren die tijdens de coronacrisis in de werkloosheid instroomden, 
was bijna de helft, 49 procent, middengeschoold en 12,7 procent hooggeschoold.  

De coronacrisis trof de jongeren dus disproportioneel hard, omdat zij het vaakst 
met uitzendcontracten aan de slag zijn. Weliswaar is dat ook een groep waarvan 
de meesten weer snel aan de slag zal kunnen gaan, zodra de arbeidsmarkt opnieuw 
aantrekt. Dat we de afgelopen weken opnieuw meer werkzoekenden tellen die aan 
de slag gaan, is voor deze groep dus een belangrijk en positief signaal.  

Wat de vroegtijdige uitval betreft, zien we in de cijfers van de neet-jongeren die 
de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB) ontvangt 
nog geen opvallende evoluties. We verwachten dat we dat pas na de zomer zullen 
zien. Dat wordt zeer zorgzaam gemonitord. 

VDAB en de partners staan klaar om de jongeren die niet aan de slag raken, snel 
in dienstverlening op te nemen. Hiervoor worden heel wat maatregelen genomen. 
Zo voorziet VDAB in een gerichte en gepersonaliseerde opvolging. Jongeren 
kunnen zo online via chat vragen stellen aan onze sollicitatiecoaches over hoe ze 
moeten solliciteren, wat maatwerk mogelijk maakt. Eind juni vindt er een webinar 
plaats specifiek voor schoolverlaters, met extra tips over hoe je moet solliciteren, 
inschrijven, het verschil maken tijdens je gesprek enzovoort. 

Per provincie en regio maakt VDAB afspraken met de gespecialiseerde traject-
begeleiding om te zorgen voor een warme overdracht voor de jongeren uit deeltijds 
leren en het buitengewoon secundair onderwijs.  

Ook tijdens de lockdown werden begeleidingen zo goed als mogelijk verdergezet 
en werden heel kwetsbare jongeren blijvend toegeleid naar de jongerenprojecten 
bij gespecialiseerde partners van de werkinlevingsprojecten voor jongeren (WIJ3). 

Er is ook een nieuwe oproep in voorbereiding, die we nog voor de zomer willen 
lanceren. 
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VDAB zal tot slot begin juli een reclamecampagne lanceren specifiek gericht op 
jongeren en schoolverlaters. We gaan hierbij vooral inzetten op sociale media, 
gezien de goede resultaten van vorige online jongerencampagnes. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Ik dank u voor uw antwoord. Ik dacht inderdaad dat 
een van de redenen waarom jongeren mogelijk zwaarder getroffen waren, een 
groter aantal tijdelijke contracten en interimwerk zou kunnen zijn, wat u ook 
bevestigt. Ik denk dat het vooral belangrijk is dat we in het relanceplan waar we 
het gisteren ook nog over hebben gehad in de plenaire vergadering en dat nog 
ontwikkeld moet worden, rekening houden met de disproportionele impact van de 
crisis op de arbeidsmarktkansen van jongeren. We hebben gerichte actieplannen 
nodig die jongeren en hun competenties versterken en hen activeren en toeleiden 
naar de arbeidsmarkt, bij voorkeur naar duurzame jobs. Het is essentieel voor ons 
economisch herstel postcorona, dat onze toekomstige werkkrachten niet worden 
achtergelaten. Dit is nogmaals een pleidooi voor een sterk systeem van duaal leren 
dat daar mee toe kan bijdragen. Wordt vervolgd. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Ik heb nog een bijkomende vraag. Het feit dat 
die jongeren zonder werk zitten, is voor hen een probleem, niet alleen op financieel 
vlak maar misschien ook op mentaal vlak, omdat zij niet aan de slag kunnen. 
Daarnaast is het ook een probleem voor de werkgever die moeilijk mensen vindt. 
Zeker nu, tijdens de coronacrisis, zijn werkgevers op zoek naar goedkopere 
arbeidskrachten, omdat personeel veel geld kost en in dit geval ook omdat ze die 
jongeren zullen moeten opleiden en begeleiden. 

Minister, wordt nu in extra mogelijkheden voorzien voor werkgevers om die jongeren 
bijvoorbeeld via een verlengd traject van individuele dienstverleningsovereenkomst 
(IDO) of andere mogelijkheden in te schakelen in hun bedrijf? Op die manier kan men 
de jeugd aan de slag krijgen, maar dan wel op een goedkope manier, omdat er nog 
veel tijd in hen moet worden geïnvesteerd, en kan dat traject van leren goed worden 
geïmplementeerd, met het oog op een duurzame tewerkstelling binnen dat bedrijf. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord.  

Allessia Claes (N-VA): Bij een crisis worden de jongeren als eersten getroffen. 
Maar als de arbeidsmarkt heropleeft, raken zij ook sneller weer aan het werk. Die 
lessen kunnen we ook leren uit voorgaande crisissen. 

Is het goed begonnen, half gewonnen? Of is het slecht begonnen, half verloren? Ik 
wil even wijzen op een studie of publicatie van VDAB uit 2011, met de titel ‘Crisis 
maakt jongeren niet kansloos’. Daarin werd onderzocht of de moeilijke start die 
jongeren maken op de arbeidsmarkt in de crisis van 2008 en 2009, een blijvende 
impact had op hun verdere loopbaan. Die schoolverlaters zijn vier en drie jaar 
opgevolgd. Uit de studie blijkt dat die crisis een impact heeft gehad op hun 
zoektocht naar een eerste job, maar dat ze op middellange termijn die achterstand 
ingehaald hadden. Er was geen blijvend effect op hun verdere loopbaan. 

Er zijn wel aandachtspunten. Naast die ‘jobs, jobs, jobs’ maakt deze crisis wel 
duidelijk dat er nood is aan ‘opleiding, opleiding, opleiding’. In deze commissie 
hebben we het al vaak gehad over het creëren van die echte leercultuur in Vlaan-
deren. We moeten die stimuleren. Daar is nog werk aan. Minister, wat zult u doen 
om deze jongeren te stimuleren tot een opleiding? 

We moeten oppassen met altijd aparte maatregelen te willen voorzien voor aparte 
doelgroepen. Op den duur creëren we op die manier een onoverzichtelijk kluwen 
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van maatregelen waardoor we op het einde het bos door de bomen niet meer zullen 
kunnen zien. Ik roep u op om te focussen op de afstand tot de arbeidsmarkt en de 
specifieke noden om die kloof te verkleinen. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Mevrouw Gennez, u hebt ook gemerkt dat uw cijfers wat 
verouderd waren. Er zijn sinds gisteren nieuwe cijfers. Ik heb die toegelicht. 

Jongeren zijn de eerste slachtoffers bij een crisis; ik ben het daarmee eens. Maar 
als de arbeidsmarkt weer verbetert, zijn ze ook de eerste winnaars. Dat stemt me 
positief, maar we gaan dat wel opvolgen. 

VDAB heeft sinds 2007 een jeugdwerkplan over heel Vlaanderen dat ook versterkt 
is tijdens de crisis en dat nu verder gemonitord zal moeten worden om te zien of 
er bijkomende noden zijn. We gaan dat zeker doen. 

Mevrouw Malfroot, ik verwijs graag naar Stijn Baert, die gisteren in de krant sprak 
over ‘scarring effects’ of littekens die men met zich kan meedragen. We moeten 
dat maximaal voorkomen. We moeten de individuele beroepsopleiding (IBO) pro-
moten bij jongeren om de competentiekloven te overwinnen. We hebben de 
IBO’ers een uitkering gegeven, net om ervoor te zorgen dat ze niet helemaal tussen 
de mazen van het net zouden vallen. 

Mevrouw Claes, de studie waar u naar verwijst, was voor de tweede dip in 2013, 
2014. Op Europees niveau is dan de Youth Guarantee opgericht. Jongeren zijn dus 
al een aparte doelgroep. Ze verdienen een warme overdracht. Met collega Muyters, 
vanuit onze bevoegdheden Werk en Onderwijs, heb ik in de vorige legislatuur de 
databanken gekoppeld, zeker voor jongeren die zonder diploma uitvallen, om actief 
jongeren te kunnen aanspreken die ongekwalificeerd uitvallen, hen toe te leiden 
naar een opleiding, naar werk of naar een IBO. Een IBO lijkt mij een interessant 
instrument voor al die zaken. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (sp·a): Er is bijzondere aandacht voor de doelgroep jongeren. 
Ik ben ook een grote fan van de Youth Guarantee en de warme overdracht. 
Belangrijk daarbij is het uitzicht op een reële job of opleiding. We hebben het er al 
eens over gehad in een eerdere discussie: als jongeren in verschillende trajecten 
komen, van het ene naar het andere, en nooit in een echte job, dan kan dat 
ontmoedigend werken. Ik vraag daarom toch wel aandacht voor het eindresultaat: 
een duurzame opleiding of een duurzame job. 

Ik sluit me aan bij wat professor Marx heeft gezegd. Misschien moet de Vlaamse 
Regering veeleer een coronafonds overwegen dat mensen helpt een grote transitie 
in hun loopbaan te maken. Of ze nu werknemer of zelfstandige zijn, velen zitten 
tijdelijk werkloos thuis. De arbeidsmarkt zal ten gevolge van de coronacrisis 
transformeren, of we dat nu willen of niet. Dan is het natuurlijk belangrijk dat 
opleidingen worden aangeboden die zich op die transitie enten en die uiteraard de 
duurzaamheid, de sociale inclusie en de kansen op een job vergroten.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Kurt Vanryckeghem aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
lanceren door Facebook van een gratis webshop voor kmo's 

– 2348 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Voorzitter, het belang van e-commerce is in deze 
periode voor iedereen duidelijker dan ooit. Er ligt daar een maximaal potentieel 
voor het lokaal ondernemerschap voor het grijpen. 

Minister, de Vlaamse Regering, met u op kop, neemt uiteraard al veel initiatieven 
in het kader van een strategie voor e-commerce en digitalisering. Initiatieven als 
www.koopinjebuurt.be zijn enkel toe te juichen en zijn een grote hulp voor heel 
wat lokale ondernemers. 

Onlangs is bekendgemaakt dat Facebook zou starten met Facebook Shops, een 
gratis platform voor kmo’s om een webshop te ontwikkelen. Ik besef uiteraard dat 
het om een initiatief van een privaat bedrijf gaat, maar dit bedrijf heeft wel een 
gigantische impact op het leven van ons allemaal en van heel wat Vlamingen. 
Bovendien is het in de huidige situatie van groot belang heel kort op de bal te 
spelen. Voor sommigen kan het binnen enkele maanden misschien te laat zijn. 
Indien we hier echt potentieel uit kunnen en willen halen, verminderen misschien 
de inspanningen die we in een latere exit- en relancefase moeten leveren. 

Minister, hoe schat u het effect van dit initiatief van Facebook in? Hoe zult u dit 
eventueel in uw e-commercestrategie inpassen en op welke termijn zult u dit dan 
doen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Voorzitter, ik wil Facebook toch wat in perspectief 
plaatsen. Alles wat de drempel verlaagt voor zelfstandigen en speciaalzaken om 
online actief te zijn, is voor mij op zich niet noodzakelijk negatief. In die zin is het 
initiatief van Facebook om een gratis webshop voor kmo’s te lanceren niet on-
welkom. Dit zou kunnen worden geïntegreerd in Instagram, wat voor veel onder-
nemers een zeer belangrijk communicatiekanaal is. 

We moeten echter voorzichtig zijn met de appreciatie, want er is maar heel weinig 
over dit project van Facebook geweten. Het wordt ook nog niet onmiddellijk in de 
Benelux gelanceerd. Ik kan een aantal voorlopige kanttekeningen maken. 

Ten eerste trekt Facebook zich niets aan van de logistiek die met e-commerce 
gepaard gaat. Dat is net een belangrijk knelpunt voor veel kleine ondernemingen 
waar de verschillende processen, zoals voorraadbeheer, bestellingen en verzen-
dingen, vaak nog weinig geïntegreerd verlopen. 

Ten tweede is Facebook erin geslaagd Facebook Shops als een gratis ondersteuning 
van kleine ondernemingen voor te stellen. In de Amerikaanse pers is nochtans wel 
degelijk sprake van een commissie op de verkoop via de shop. Zo heeft de heer 
Levy, vicevoorzitter van Facebook, in een interview verklaard dat voor elke verkoop 
via Facebook Shops een kleine vergoeding zal worden aangerekend. Op een aantal 
plaatsen is sprake van een 5 procent commissie, met een minimum van 0,40 
Amerikaanse dollar. We moeten nog even wachten op de manier waarop dit bij ons 
wordt gelanceerd om de randvoorwaarden te kennen die hier zullen worden 
opgelegd. 

http://www.koopinjebuurt.be/
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Zullen we dit inpassen in onze e-commercestrategie? Onze strategie voor han-
delaars is erop gericht elke ondernemer online aanwezig te krijgen. Dat is nood-
zakelijk om de sterke punten van de fysieke winkel door middel van online marke-
ting en directe communicatie met de klanten uit te spelen. Of de online verkoop 
hieraan moet worden toegevoegd, is een beslissing die de ondernemer zelf moet 
nemen. Dat hangt een beetje af van de branche, het assortiment, de samenstelling 
en de aanwezige knowhow. 

Op de website van het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) staat de 
rubriek ‘Het internet. Ook uw zaak.’ Die rubriek helpt handelaars met een e-scan. 
Dat is een rekenmodule om op voorhand te kunnen inschatten hoeveel investe-
ringen in tijd en geld nodig zijn. Er zijn ook filmpjes met strategisch advies van 
experts en met tips voor de vormgeving van een website. Bezoekers kunnen ook 
doorklikken naar een e-learningmodule van de Vlaamse Dienst voor Arbeids-
bemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB). 

Ik heb aan VLAIO ook gevraagd om een checklist te ontwikkelen waarmee de 
winkelier een beter inzicht krijgt in de voor- en nadelen van bepaalde types van 
elektronische platformen voor e-commerce. Zo kan men doordachter in een be-
paald platform stappen of niet. Dat zou dan ook Facebook Shops kunnen zijn, al is 
het voorlopig nog even wachten op de lancering daarvan in Vlaanderen. Het is dus 
nog een voorzichtig antwoord, mijnheer Vanryckeghem, omdat er nog veel onbe-
kende factoren in het geheel zijn. 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Ik denk dat we er allemaal getuige van zijn dat er 
door de coronacrisis een verhoogd gebruik is van e-commerce. We hebben er 
allemaal veel belang bij om onze lokale ondernemers hierbij maximaal te onder-
steunen. Ik denk dat het misschien ook interessant zou zijn om een gesprek aan 
te gaan met partners zoals de Unie van Zelfstandige Ondernemers (UNIZO), om te 
kijken hoe we onze lokale ondernemers kunnen steunen om e-commerce maximaal 
in hun werking te implementeren.  

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord.  

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Ik was heel positief verrast door de vraag. 
Wij hadden eigenlijk een gelijkaardige vraag over dit onderwerp voor volgende 
week voorbereid. Het schijnt dat, hoe meer men met elkaar in dezelfde ruimte 
vertoeft, hoe meer men gelijkaardig begint te denken. Ik heb zeven zussen bij wie 
heel wat dingen gemeenschappelijk lopen, ook al wonen ze al jaren niet meer in 
hetzelfde huis – enfin, ik zal niet in detail treden.  

Maar ter zake, ik vind het een heel interessant onderwerp. Ik heb vorige week ook 
bericht over de kmo-strategie van Bol.com. Bol.com heeft de voorbije weken na-
melijk een promotiecampagne gevoerd om lokale handelaars op hun platform aan 
te bieden. Daar speelt een beetje dezelfde problematiek. Je hebt enerzijds heel 
positieve effecten, omdat dit erg laagdrempelig is voor de handelaars, weinig kost 
en makkelijk instapbaar is. Je hebt ook de mogelijkheid om een groot publiek te 
bereiken. Maar er zijn ook heel wat nadelen en ik som ze even op, omdat die zaken 
belangrijk zijn voor het beleid. Ten eerste is er de prijszetting. Die platformen 
hebben de mogelijkheid om te bepalen welke prijs de handelaars moeten zetten. 
Wat daar erger aan is, is dat de platformen in hun clausules ook de handelaars 
kunnen verplichten om in hun fysieke winkels dezelfde prijs te hanteren. Zo’n 
situatie kan natuurlijk leiden tot misbruik. Als we zien dat op Bol.com vooral naar 
de laagste prijs wordt gezocht, dan is dat natuurlijk een model dat voor veel 
handelaars op de lange termijn niet winstgevend zal zijn. Of die prijszetting zowel 
in de fysieke winkel als op de eigen platformen mag worden afgedwongen, is iets 
wat op Europees niveau nog extra regelgeving vereist. 
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Ten tweede is er een ander groot probleem en ik denk dat dat de grootste uitdaging 
voor de toekomst zal zijn: wat gebeurt er met de data die die platformen gene-
reren? Heel wat mensen kopen dingen aan bij Bol.com en binnenkort ook bij 
Facebook Shops. Het grote gevaar is dat deze platformen hun data zullen mani-
puleren, zodat alleen de winkels die het meest bieden of bijvoorbeeld alleen de 
winkels die de eigen producten van Bol.com aanbieden, bevoordeeld zullen worden 
in het zoekalgoritme. Dat zijn dingen die natuurlijk niet kunnen. In het verleden 
zijn er aantoonbare gevallen van misbruik geweest. Ik heb net gezegd dat daarvoor 
extra regelgeving nodig is. Bol.com heeft mij daarover gecontacteerd. Men zegt 
daar dat de data neutraal behandeld worden. Ik denk dat we vanuit Vlaanderen 
moeten aandringen bij bijvoorbeeld de Permanente Vertegenwoordiging van België 
bij de Europese Unie om echt een stevig regulerend pakket op het vlak van data-
verkeer te maken. Ik weet dat de commissie daar momenteel mee bezig is. Dit 
sleept al enkele jaren aan, maar deze situaties tonen aan dat de noodzaak heel 
groot is. De prijszetting en het dataverkeer zijn de twee grootste problemen die 
hierbij opduiken. Ik heb over dit project ook met de mensen van Facebook over-
legd. Ze hebben me gezegd dat ze met UNIZO in contact staan om dat platform zo 
breed mogelijk te ontwikkelen ten voordele van de Vlaamse handelaar. Er is na-
tuurlijk het vrij initiatief en dat moeten we ook zo laten, dat staat buiten kijf, maar 
toch met die aandachtspunten in het achterhoofd: prijszetting en dataverkeer. 

Ik ga afsluiten met de nieuwe call City of Things, die momenteel loopt bij VLAIO. 
Dat kan het Vlaamse winkellandschap echt revitaliseren. Ik vind dat een enorm 
goede zaak. Dit soort projecten moeten handelaars op de kar van de e-commerce 
krijgen, zowel het fysieke als online, het ‘fygitale’ gebeuren. We gaan daar ook met 
Diest en een aantal omliggende steden een project voor indienen. Dat soort zaken 
moet echt gestimuleerd worden. Ik vind het bijzonder goed dat daar een nieuwe 
call voor is. We kijken uit naar … (onverstaanbaar) 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Vanryckeghem, er is absoluut contact met de 
partners. We hebben ook een rondetafel gehad. Ik werk ook verder met de partners 
aan de visie rond de detailhandel, waar e-commerce een belangrijk onderdeel van 
is. Ik ben ook aan het overwegen om een aantal steutelspelers die veel doen op 
de markt, ook brandingspecialisten, erbij te nemen om ‘outside the box’ te gaan. 
We hebben ook een beetje nood aan nieuwe recepten. Daarom zijn we een beetje 
aan het kijken om onze oever te verbreden in de discussie. 

Collega Vande Reyde, het is absoluut correct dat VLAIO het model van Bol.com zal 
meenemen in de checklists. Wat betreft je opmerking over de misbruiken: het is 
de federale economische inspectie die daarop toeziet. Wij zijn daar niet voor be-
voegd, maar we geven dat mee. De digitale agenda van de EU wordt zeer nauw 
opgevolgd. Ik ben heel blij met de opmerking over de call City of Things, omdat ik 
er een persoonlijke bijdrage aan geleverd heb om de middelen die we nog hadden 
daar maximaal op in te zetten. Ik vind ook dat we dit nu moesten doen. De corona-
crisis hakt al erg in op vele steden. Het is overal een beetje hetzelfde probleem, 
maar we kunnen dat online gegeven met de call, waarvoor overigens heel veel 
interesse van kleinere steden is, stimuleren, en ook inbedden in de lokale weefsels. 
Het zal ongetwijfeld niet de laatste call zijn die we lanceren wat dat betreft. 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Het is niet de eerste keer dat ik in collega Vande 
Reyde een bondgenoot vind. Minister, ik hoop dat wij beiden en ook de andere 
collega's verder nauw zullen worden betrokken in de evolutie van deze e-commerce 
voor onze lokale ondernemers. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Kurt Vanryckeghem aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de steun 
voor ondernemers in het kader van de huidige coronacrisis en de 
naderende mogelijk zware brexit 

– 2349 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Door de huidige coronacrisis zouden we al bijna 
vergeten dat ons nog een andere crisis te wachten staat: de brexit. Onder meer 
door de huidige coronacrisis lijkt de brexit meer en meer af te stevenen op een 
heuse no-dealbrexit, wat een ramp zou betekenen voor vele van onze Vlaamse 
ondernemers, en vooral – mag ik even chauvinistisch zijn? – voor onze geliefde 
West-Vlaamse ondernemers. 

Nu heel wat ondernemers de zware lasten moeten dragen van de coronacrisis en 
nog heel wat tijd nodig zullen hebben om deze te boven te komen, is het niet 
wenselijk dat ze daarbij nog extra lasten zullen moeten dragen van een eventuele 
no-dealbrexit. Zeker voor West-Vlaanderen zou dit er absoluut niet goed uitzien. 

We weten dat de Vlaamse Regering al heel wat werk heeft verricht om zowel de 
brexit als de coronacrisis zo draaglijk mogelijk te maken voor onze Vlaamse 
ondernemers. Maar de inspanningen voor het opvangen en sensibiliseren van 
ondernemers en bedrijven in het kader van een eventuele no-dealbrexit dreigen 
momenteel wat naar de achtergrond te verdwijnen. 

Minister, op welke manier combineert de Vlaamse Regering de voorbereiding op de 
brexit met de aanpak van de coronacrisis? Welke extra steunmaatregelen nemen 
u en de Vlaamse overheid om de ondernemers te ondersteunen voor een com-
binatie van de huidige COVID-19-crisis en een eventuele zware brexit, in het bij-
zonder voor de West-Vlaamse ondernemers? Welke maatregelen neemt de Vlaam-
se Regering momenteel om de Vlaamse ondernemers te blijven sensibiliseren voor 
de gevaren en gevolgen van een eventuele zware brexit? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega Vanryckeghem, eerst en vooral omdat 
u uw vragen altijd zo kort en bondig stelt. Dat is een kunst in het leven. Dat maakt 
het mij ook gemakkelijk.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Dat is mijn handelsmerk.  

Minister Hilde Crevits: Ja, dat begint mij inderdaad op te vallen. Ik zal ook 
proberen efficiënt te antwoorden.  

U weet dat er een Vlaams herstelplan is in het kader van corona. Dat kan onze 
ondernemers natuurlijk ook helpen in het kader van de brexit. Die brexit zorgt voor 
een enorme bijkomende uitdaging, waar ik ook wel eens van wakker durf te liggen.  

In februari dit jaar nam de Vlaamse Regering positie in over het toekomstig 
partnerschap tussen de EU en het Verenigd Koninkrijk. Zoals u weet, wil de 
Vlaamse Regering, samen met alle andere partners binnen de Europese Unie, een 
no-deal vermijden. 

Deze week startte de vierde onderhandelingsronde. We hechten heel veel belang 
aan het akkoord met betrekking tot de handel in goederen om invoertarieven en 
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quota’s te vermijden, aan het realiseren van een gelijk speelveld om oneerlijke 
concurrentie te vermijden en aan de rechtmatige eisen van onze vissers om 
toegang tot de Britse wateren en voldoende visquota te behouden.  

Eind juni wordt een heel belangrijk ijkpunt. Tegen dan moeten de EU en het 
Verenigd Koninkrijk beslissen om de onderhandelingsperiode al dan niet te 
verlengen na 31 december 2020. Premier Johnson heeft al meermaals aangegeven 
dat het Verenigd Koninkrijk geen verlenging zal aanvragen. Als een van de partners 
dat niet wil, dan zal die transitieperiode officieel aflopen eind 2020, onafhankelijk 
van het feit of we een akkoord hebben of niet. 

Alle maatregelen om bedrijven te steunen en te helpen, blijven van toepassing. Ik 
verwijs hierbij naar de recente beslissing om 1 miljoen euro EFRO-middelen 
(Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling) te voorzien voor West-Vlaamse 
initiatieven.  

Uiteraard treft de brexit niet alleen West-Vlaanderen. Er lopen op dit ogenblik ook 
communicatie- en informatiecampagnes.  

Vorige week kwam de Europese Unie met een nieuw voorstel voor de Europese 
meerjarenbegroting, met inbegrip van een Europees herstelfonds van 750 miljard 
euro. Die voorstellen moeten de Europese Commissie toelaten om de crisis aan te 
pakken en de plaats van Europa in de wereld te bevestigen en te versterken.  

In een eerste reactie op de voorstellen van de commissie vraagt Vlaanderen 
specifieke aandacht voor de brexituitdaging, uiteraard ook in West-Vlaanderen. De 
Federale Regering en de andere deelstaatregeringen delen dit standpunt. We zullen 
dit standpunt ook hernemen in de toekomst. 

Wat doen we nu? Er hebben al een aantal campagnes van Vlaanderen gelopen. Er 
werden ook heel wat overlegmomenten met federaties en individuele bedrijven 
georganiseerd. VLAIO en Flanders Investment & Trade (FIT) blijven onze bedrijven 
sensibiliseren over de gevolgen van de brexit en hoe men zich hierop kan voor-
bereiden. Er zijn ook informatiesessies voor intermediairen, zoals boekhouders, 
accountants, bedrijfsorganisaties en financiële instellingen.  

Als zou blijken dat de transitieperiode niet verlengd wordt en het risico op een no-
deal toeneemt, dan zullen we een tand moeten bijsteken. Maar ook als er een 
akkoord uit de bus komt, collega’s, moet er bijvoorbeeld heel veel aandacht 
besteed worden aan de Vlaamse exporteurs. In elk scenario zullen zij vanaf 1 
januari 2021 te maken krijgen met een nieuwe douane- en voedselveilig-
heidsrealiteit. Dat zal gepaard gaan met nieuwe procedures. Dat is dan weer bij-
zonder relevant voor onze havens, die daar als eerste mee geconfronteerd zullen 
worden.  

Collega Vanryckeghem, het is dus op dit ogenblik allemaal heel precair. Eind juni 
wordt een belangrijk ijkpunt. Ik hoop er dan wat zicht op te krijgen of we effectief 
naar een no-deal gaan dan wel of er toch een onderhandeld akkoord uit de bus kan 
komen. Dat laatste zou voor iedereen het beste zijn. We blijven dus alles op alles 
zetten om tot een onderhandeld akkoord te komen.  

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Dank u wel, minister, voor uw duidelijke uitleg. U 
bevestigt wat ik al dacht: dat er via diverse instanties al heel veel werk verricht 
werd hiervoor. Maar ik ben er zeker van dat deze problematiek in deze commissie 
nog heel vaak ter sprake zal komen. We zullen dit alleszins op de voet blijven 
volgen. Dank u wel voor uw vele inspanningen hiervoor. 
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De voorzitter: Ik wil nog vermelden dat er volgende week dinsdag een brexit-
commissie gepland staat met de minister-president. Wordt dus zeker vervolgd.  

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het jaarverslag 
2019 van het Agentschap Innoveren en Ondernemen 

– 2174 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

Robrecht Bothuyne (CD&V): In het jaarverslag 2019 van het Agentschap Inno-
veren en Ondernemen (VLAIO) – dat wordt dus gelezen – staan een aantal relevante 
elementen. Het opzetten van een datastrategie en het versterken van de digitali-
sering worden aangeduid als belangrijke stappen om ondernemers nog efficiënter te 
kunnen ondersteunen en beter te kunnen beoordelen hoe effectief de maatregelen 
en acties van het agentschap zijn. Doorheen het jaarverslag komt dit aspect een 
aantal keer aan bod, bijvoorbeeld bij het opzetten van een dashboard in het 
bizLocatorprogramma. Ook is bij de herstructurering voorzien in een afdeling waarin 
de digitalisering en datagedreven werking van het agentschap geïntegreerd bena-
derd wordt. Sinds 1 januari werkt het agentschap volgens deze nieuwe structuur. 

Het belang van deze datastrategie en versterkte digitalisering is duidelijk maar een 
meer algemene toelichting over de concrete strategische doelstellingen. Wat 
ondernemers hier heel concreet van mogen verwachten en welke beleidsimplicaties 
dit heeft, wordt minder toegelicht. 

Het jaarverslag maakt ook gewag van een leidraad waarvan de opmaak is uit-
besteed, om ervoor te zorgen dat gemeenten en andere actoren zich beter bewust 
zijn van welke data en analysetechnieken gangbaar zijn om inzicht te krijgen in de 
economische tendensen, de vraag naar ruimte en hun eigen economisch profiel. 
Het doel is om betere bestekken en als gevolg ook correctere ruimtelijk-econo-
mische ambities te kunnen bewerkstelligen. 

Een laatste element uit dat jaarverslag betreft een opvallende afname, met 31 
procent, van het aantal vragen over Europa en internationaal ondernemen die via 
het contactcenter worden behandeld. Ten opzichte van 2016 is het aantal vragen 
hierover zelfs met meer dan de helft afgenomen. 

Minister, kunt u de stappen die VLAIO hier zet en uw verwachtingen daarover 
concreter toelichten? 

Wat is de stand van zaken met betrekking tot de hierboven genoemde leidraad? 
Binnen welke timing verwacht u een afgewerkt product, en welke stakeholders 
worden hierbij betrokken? 

Welke verklaring kunt u geven voor de opvallende afname van het aantal vragen 
over Europa en internationaal die via het contactcenter worden behandeld? Moeten 
we daar eventueel actie ondernemen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Het is zeer goed dat het jaarverlsag wordt gelezen; de 
mensen van VLAIO zijn daar blij mee.  

In 2019 is VLAIO gestart met datagedreven werken als sleutelinstrument. In 
januari is een nieuwe afdeling ‘Data & interne innovatie’ gestart, die alles zal 
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coördineren. Het fundament van alles is kunnen beschikken over betrouwbare 
data. De focus ligt nu op het uitbouwen en verder vernieuwen van basisbouwstenen 
zoals de data-infrastructuur, het inzetten van artificiële intelligentie, een digitale 
rapporteringsomgeving en goede juridische afsprakenkaders.  

Deze acties hebben geen rechtstreekse toepassing voor de ondernemers, maar zijn 
wel een basisvereiste om de ondernemers efficiënter van dienst te kunnen zijn. Ik 
geef een voorbeeld: het agentschap is aan het onderzoeken hoe je datastromen 
die een ondernemer beschikbaar stelt aan één partner, bijvoorbeeld aan de Unie 
van Zelfstandige Ondernemers (UNIZO) in het kader van een peterschapsproject, 
kunt hergebruiken. Dat moet op een legale en efficiënte manier gebeuren met als 
oogpunt de ondernemer maximaal van dienst te zijn.  

De voorbije jaren heeft het agentschap ook een aantal acties ondernomen voor on-
dernemers. Zo was er het digitaal toegankelijk maken van de dienstverlening en de 
subsidies. Er is een volledig nieuw dossierbehandelingssysteem in werking dat een 
volledig digitale dossierindiening, dossierbehandeling en dossieropvolging voor 20 
subsidie-instrumenten mogelijk maakt. Er waren al 1850 ingediende dossiers in 2019.  

Daarnaast is er ook een heel sterke uitbouw van het e-loket voor ondernemers. 
Deze zomer komen er nog een aantal vernieuwingen: de kmo-portefeuille sluit aan 
op het e-loket, er komt een service ‘informeren op maat’, waarbij ondernemers 
automatisch voorstellen zullen krijgen van maatregelen die mogelijk interessant 
zijn. Er zal ook gecommuniceerd worden over deze vernieuwingen. 

VLAIO speelt ook zijn rol als dataregisseur van het ecosysteem ondernemerschap 
en innovatie. VLAIO is de beheerder van de authentieke gegevensbron GIS-
bedrijventerreinen (geografisch informatiesysteem). Er is heel hard ingezet op het 
samenwerken met lokale overheden. 

Er zijn dus heel wat concrete acties om de digitalisering concreet vorm te geven. 

Als ik kijk naar de snelheid waarmee de hinder- en compensatiepremies in de markt 
zijn gezet, zijn behandeld en zijn uitgerold, denk ik dat we er vertrouwen in mogen 
hebben dat VLAIO die rol met succes kan invullen. 

De leidraad voor het ruimtelijk economisch onderzoek is bedoeld voor de gemeen-
ten en wordt in de zomer gefinaliseerd. Er worden een aantal workshops georga-
niseerd waarop tien gemeenten zijn uitgenodigd. Het gaat zowel om grotere steden 
als om kleintjes, bijvoorbeeld Kortrijk, Genk, Heist-op-den-Berg en Hoogstraten. 
Het is de bedoeling de leidraad door middel van de bestaande overlegtafels van de 
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) aan de gemeenten voor te 
stellen. 

Wat de cijfers betreft, zien we een afname in absolute cijfers van het aantal vragen 
aan het contactcentrum over de EU en internationaal ondernemen. Dat is een lo-
gisch gevolg van de verschuiving van die vragen naar Flanders Investment & Trade 
(FIT) en naar het Enterprise Europe Network. Ook het brexitmeldpunt van FIT kan 
een en ander verklaren. Het procentueel gewicht van de vragen over de EU en het 
internationaal ondernemen blijft vrij stabiel. Het gaat om ongeveer 2 tot 3 procent 
van alle vragen. 

We mogen de vragen aan het contactcentrum echter niet op zich beschouwen, 
want het contactcentrum staat eigenlijk op de tweede lijn, na de informatie op de 
website van VLAIO. In die mate dat VLAIO zich op de website al op de behoeften 
van de ondernemers richt, moeten zij het contactcentrum veel minder vragen 
stellen. Dat is ook de bedoeling. Het doel mag niet zijn almaar meer vragen te 
krijgen, maar moet de uitbouw van een efficiënte dienstverlening zijn. Dat is ook 
een verklaring waarom het aantal vragen in totaal een beetje afneemt. 
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Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, ik dank u voor het antwoord. Zeker het 
datagedreven werk van VLAIO is bijzonder relevant en interessant. Er zijn 
ondertussen twintig instrumenten die door middel van digitale dossierbehandeling 
worden aangeboden, maar er zijn ook instrumenten die nog niet in dat stramien 
zitten. Is het de bedoeling al die instrumenten daarin te integreren? 

Wat bijzonder belangrijk is, is dat de ondernemers op basis van de data proactief 
worden benaderd. We zien dat de subsidie-instrumenten en de andere onder-
steuningsinstrumenten vaak de overtuigden bereiken. We moeten ook mensen en 
ondernemers bereiken die hier minder mee bezig zijn en zeggen dat ze zo nieuwe 
initiatieven en mogelijkheden kunnen creëren. De informatie op maat en het 
proactief contacteren op basis van de door VLAIO verzamelde data lijkt me een 
belangrijk initiatief om ervoor te zorgen dat we ondernemers, zeker in de 
aankomende crisisperiode, beter kunnen ondersteunen. 

Wat het contactcentrum betreft, vermoedde ik al dat dit met de bredere werking 
van FIT te maken had. Ik hoop dat VLAIO en FIT elkaar zullen blijven vinden en 
ondersteunen om hier een positief verhaal van te maken. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Voorzitter, wij vinden die datagedreven 
aanpak natuurlijk ook belangrijk. Dit zal ertoe leiden dat we het beleid meer 
evidencebased maken. Dit betekent dat we voortgaan met wat werkt en de rest 
verwijderen. Het is heel belangrijk de volgende jaren na te kijken welke maat-
regelen een grote economische impact hebben. 

Ik zou een lokaal voorbeeld willen geven. Heel wat steden en gemeenten werken 
nu met consumptiebonnen, zoals een bon van 10 euro om te besteden. Die lokale 
besturen zeggen dat dit een positief effect op de koopkracht van de mensen heeft 
en dat dit een hefboom voor de handel is. Wij hebben dat niet gedaan, omdat 
daarvan geen enkel bewijs te vinden is. Ik heb heel hard gezocht en ik heb contact 
met UNIZO gehad. Er is nergens enig bewijs dat dit effectief een effect heeft en ik 
wil daar dan ook geen 400.000 euro aan uitgeven. 

Zeker op het niveau van de Vlaamse overheid is het belangrijk dat we met alle 
input die we hebben, onder meer met artificial intelligence en zo, volop op de 
economische doelmatigheid inzetten. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Voorzitter, het lijkt ons interessant om het gebruik van 
de data nog wat breder te bekijken, namelijk als een aspect van beleidsanalyse. 

We weten dat VLAIO in 2017 bijna 500 miljoen euro uitgaf aan bedrijfssteun via 
onderzoek & ontwikkeling (O&O) en de kmo-portefeuille. Het zou goed zijn om dat 
te evalueren. We hebben nood aan een datagedreven beleid. Als iets goed werkt, 
kan het een goed voorbeeld zijn voor anderen. Voor de dingen die minder goed 
werken, is het in de toekomst minder nuttig om ze te financieren. Plant u een 
beleidsanalyse en -evaluatie aan de hand van de data die ter beschikking zullen 
staan? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Bothuyne, die verdere uitbouw gebeurt geleide-
lijk. Ik heb er geen zicht op hoeveel er nog niet via de digitale weg gaat, maar voor 
mij is het dus heel relevant dat de kmo-portefeuille straks aansluit op dat e-loket. 
Ik zal opvragen bij de diensten hoeveel er dan nog niet aangesloten is en welk 
traject gelopen zal moeten worden. 
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Mevrouw Gennez, het is zeker mogelijk om een beleidsevaluatie te doen. Daarvoor 
is het van belang om eerst volledig datagedreven te werken natuurlijk. Nu steken 
we alle energie in het perfect gebruiken en hergebruiken van de data. Als kers op 
de taart kan een dataregisseur dan een beleidsevaluatie maken via deze weg. 

Mijnheer Vande Reyde, u had geen vragen geloof ik, tenzij ik me vergis. (Instem-
ming) 

U had wel een opmerking over degenen die digitaal nog niet ontsloten zijn. Ik heb 
al gezegd dat we hen proactief proberen te benaderen. Het is een goede zaak, als 
we informatie hergebruiken – we hebben dat in het onderwijs ook gedaan – en een 
stuk teruggeven. Dat kan bij ondernemers stimulerend werken om ook zelf meer 
online zaken te gaan doen.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): De datagedreven aanpak is zowel voor de 
beleidsanalyse als voor de ondernemers een ‘way to go’. Ik ben blij dat VLAIO daar 
werk van maakt. We kunnen alleen maar kamerbreed vanuit deze commissie 
toejuichen dat dit in het verleden georganiseerd werd en een datagedreven aanpak 
geïntegreerd werd in de basiswerking van het belangrijkste agentschap als het gaat 
over de economie. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  


